

## 梅州綜保區驗收項目基本建成 投產後預計年進出口額達68億元

梅州綜保區是廣東首個內陸型綜合保稅區，也是梅州舉全市之力打造的第一個國家級發展平臺，將成為梅州對外開放新高地，對推動革命老區振興發展具有重大意義。經過一年多的建設，目前，梅州綜保區的驗收項目基本建成，現正在進行最後的完善提升準備工作，全力衝刺驗收封關。

### 各項設施基本建成

處暑過後，梅州的天氣依然高溫炎熱。從梅城驅車約30分鐘來到位於梅縣區畚江鎮的梅州綜保區。步行走到主卡口位置，上方“梅州綜合保稅區”紅色中英文字樣格外顯眼，下方設置有三進三出6條貨運通道和一進一出2條行政通道。另一邊，梅州綜保區驗收項目中的控制性工程跨綫橋也已經實現全面貫通，工人們正在進行最後的清掃工作。

在基礎和監管設施等“硬件”完成建設的同時，信息化系統調試等“軟件”也在同步推進。走進梅州綜保區的“神經中樞”——海關綜合服務大樓，只見信息設備都已經安裝完畢，並已經完成調試工作。“我們的信息化管理系統海關業務網專綫已接通，海關運行網、海關管理網、海關視頻監控平臺已成功聯網，並完成與海關總署系

統對接及業務流程測試，模擬真實的業務單據，已經通過了海關的檢驗。”梅州綜保區信息化建設聯合體負責人杜吉表示。

“目前，梅州綜保區一期建設面積1.46平方公里用地已完成場地平整，建成了專利技術孵化園、1棟綜合服務樓、6棟標準廠房和2棟保稅倉庫，9條市政道路已基本完成建設。”梅州綜保區建設服務中心主任曾輝介紹，在監管設施方面，8.6公里圍網已基本完成建設；查驗場地和內、外卡口所有通道已建成，並完成信息化各項設備技術調試，具備驗收封關運作條件。

### 驗收準備有序推進

當前，梅州綜保區正在全力向“一次建設、一次驗收、一次達標、一次運行、一次成功”的目標邁進。“成立了梅州綜保區驗收專責工作小組，提前主動對接驗收對應的相關部門，驗收方案已制訂，用地資料、會務手冊、驗收專題片等21項驗收資料已基本完成收集，正在完善。”梅州綜保區建設指揮部副總指揮楊浩介紹，6月15日，汕頭海關牽頭我市7個市直單位組成模擬驗收小組，參照正式驗收流程對梅州綜保區（一期）基礎和監管設施建設進行了模擬驗收，認為梅州

綜保區建設總體基本符合驗收規範。省政府已于6月22日致函海關總署申請驗收。

築巢引鳳。在完善設施建設和做好驗收準備的同時，梅州綜保區的招商引資力度也在持續加大。“組建6支招商隊，前往粵港澳大灣區對接重點企業，先後在東莞、深圳、廣州舉辦了3場梅州綜保區招商推介會，並與省商務廳簽訂了共建省級加工貿易產業梯度轉移示範園區合作協議，全力打造省級示範園區。”梅州綜保區招商引資工作相關負責人告訴記者，目前，園區已入駐勁越頭盔、希伯尼酒業、有信達國際物流等9家企業，新簽約加工製造、跨境電商和物流倉儲項目10個，並成立服務專班積極對接落地，全部建成投產後，預計年進出口額達68億元。

此外，梅州綜保區管理委員會已于前段時間正式掛牌成立；梅州綜保區產業發展規劃、交通規劃、國土空間規劃相繼制定印



梅州綜保區驗收項目基本建成，全力衝刺驗收封關。(吳騰江 攝)

發；《關於促進梅州綜保區高水平高質量發展的若干政策措施》出臺，為支持加工製造、研發設計、檢測維修、物流分撥、銷售服務、總部經濟等量身定制了6類28項具體獎勵政策……一系列舉措將有力保障梅州綜保區驗收封關後轉入規範管理、科學運營。(記者黃科)

## 傳承客家非遺 暢享客家文化 非遺進社區系列活動啓動



近日，傳承客家非遺暢享客家文化非遺進社區系列活動啓動儀式在梅城客天下舉行。市委宣傳部、市文明辦、市文廣旅局、梅江區

近日，活動現場播放了梅州客家文化生態保護實驗區創建宣傳片；舉行了“非遺進社區普法贈書活動”，主辦方向客天下社區居委會、翰學幼兒園贈送了《梅州市非物質文化遺產代表性項目管理辦法》《梅州市圍龍屋保護條例》《梅州市紅色資源保護條例》等非遺保護方面的相關書籍；舉行了非遺表演，向市民展示了客家山歌劇、客家山歌、廣東漢劇、木偶戲、竹板歌等客家生態保護實驗區非遺項目(如圖、鐘小豐攝)，讓廣大市民感受傳統非遺文化質樸、生動有趣的獨特魅力，又將文明城市創建融入市民心中，讓非遺助力精神文明建設。

據了解，非遺進社區系列活動將持續至年底，通過讓非遺“零距離”走進社區，提高社區居民對優秀非物質文化遺產的了解，激發居民對客家傳統文化和技藝的熱愛及保護意識，進一步豐富社區文化生活。(記者朱慶強)

等單位相關領導參加了活動。本次活動由市創文辦指導，市文化廣電旅局、客天下社區居委會主辦，廣東漢劇傳承研究院、市客家山歌傳承保護中心、市山歌劇團有限公司、梅縣區木偶劇團藝苑有限公司承辦。

## 梅龍高鐵控制性工程之一的 葉屋特大橋連續梁開始澆築

近日，由中鐵十二局集團有限公司承建的梅龍高鐵控制性工程之一——葉屋特大橋首個連續梁正式澆築施工，標志着葉屋特大橋工程項目由墩柱施工開始轉入橋梁施工階段。

當天，隨着混凝土泵源源不斷將混凝土泵入橋臺上部已經完成鋼筋捆扎的箱梁部位，葉屋特大橋工程項目連續梁澆築施工正式開始。據介紹，葉屋特大橋工程項目全長1581.78米，包括42個橋墩和2個橋臺。由於地質結構以及跨越縣道026綫，該項目規劃由兩個連續梁及36跨預制梁組成。其中，此次橫跨縣道026綫的首跨0號連續梁澆築由三組箱梁組成，分別為兩跨48米和一跨80米的箱梁，為單箱單室、變高度、變截面結構，箱梁頂寬12.6米、底寬4.9米。

據了解，葉屋特大橋工程項目位於梅縣區南口鎮雙橋村，去年11月正式動工建設。

目前，該項目樁基完成91.6%，承臺完成56.8%，墩身完成42.9%。隨着首個連續梁正式澆築施工，項目施工單位抓住天氣晴好的有利時機，搶抓剩餘橋墩等工程施工進度，力爭春節前完成橋梁下部結構，為後續箱梁架設施工爭取主動。(記者吳麗伶 通訊員李慶 鄭昌宏)



梅龍高鐵葉屋特大橋首個連續梁澆築施工現場。(鄭昌宏 攝)



①木雕《梅花端的種梅州》(局部) ②石雕《九州大同》

## 2021珠三角工藝美術作品綫上邀請展覽“工美金匠獎” 優秀作品推薦活動舉辦 梅州喜獲2金2銀

日前，2021珠三角工藝美術作品綫上邀請展覽“工美金匠獎”優秀作品推薦活動舉辦。其中，我市選送的7件作品喜獲2金2銀。

此次選送作品中，梅州市民間文化技藝大師、梅州市工藝美術大師蔣向華設計創作的木雕《梅花端的種梅州》、梅州市工藝美術大師徐瑤芳設計創作的雕刻《九州大同》被推薦為珠三角“工美金匠獎”工藝美術創新金獎作品。此外，蔣向華設計創作的雕刻

《盛世華章》、中央美術學院在校生蔣令涵設計創作的雕刻《龍的心》被推薦為珠三角“工美金匠獎”工藝美術創新銀獎作品。“欣逢盛世，又定居在梅州這樣民風淳樸的文化之鄉，這幾年木雕、石雕新作品不斷，迎來創作高峰期。”蔣向華說，梅州是適合創作的好地方，把自己定位為工匠，就要圍繞身邊正在發生的事進行創作，讓作品說話，為時代發聲，弘揚正能量。

據了解，此次活動由廣東省輕工業聯合會、廣東省非物質文化遺產促進會支持指導，廣州工藝美術行業協會等單位主辦，邀請了粵港澳大灣區珠三角城市工藝美術行業組織共同參與，展覽內容包括各類傳統工藝美術作品及工藝美術創新衍生作品。活動旨在促進粵港澳大灣區珠三角城市傳統工藝美術交流與合作，整合行業資源，共同打造行業品牌。(記者賴運香)

## 梅州市節能宣傳周和低碳日活動啓動

8月25日是全國低碳日。昨日，以“節能降碳，綠色發展”為主題的2021年梅州市節能宣傳周和低碳日活動在梅城院土廣場啓動。

此次活動由市發改局主辦。儀式上，廣東塔牌集團股份有限公司、廣東寶麗華電力有限公司、廣東粵電大埔發電有限公司等8家市重點用能單位代表上臺簽訂“節能降碳，綠色發展”承諾書。主辦單位為各縣(市、

區)節能環保服務隊授旗。啓動儀式後，參加活動的領導嘉賓和現場志願者，以及市民朋友一起參加“綠色梅州，低碳步行”活動。

“採購家電時，優先購買低能耗的型號，養成隨手關燈、節約用水的好習慣……”記者在活動現場還看到，市發改局、市交通運輸局、中國人民銀行梅州市中心支行、中石化梅州分公司等單位分別設立宣傳

欄，為市民廣泛宣傳節能減排、垃圾分類、塑料污染治理等方面知識，號召大家一起行動起來，共創梅州綠色低碳美好生活。

據了解，近年來，我市深入踐行習近平生態文明思想，完整準確全面貫徹新發展理念，堅定不移走綠色發展道路，廣泛開展節能降碳宣傳教育，大力倡導綠色低碳生產生活方式，在全社會營造節能降碳濃厚氛圍，促進經濟社會發展全面綠色轉型。

在接下來的節能宣傳周時間裏，我市將豐富宣傳形式，靈活採用綫上綫下相結合方式，積極開展先進節能技術產品展示推廣、節能知識講座、低碳知識普及、綠色消費引導、綠色低碳出行等宣傳活動，動員群眾廣泛深入參與節能宣傳周和低碳日活動。(記者黃科)

## 2021—2023年創建廣東省文明校園先進學校名單公布 梅州有15所學校入選

記者近日從市文明辦了解到，2021—2023年創建廣東省文明校園先進學校名單公布，梅州共有15所學校入選。

為進一步推動文明校園創建活動在各地各校廣泛深入開展，根據《廣東省文明校園創建管理辦法》，省文明辦、省教育廳組織

開展了2021—2023年創建文明校園先進學校申報推薦工作。經自願申報、逐級審核、擇優推薦，確定廣東醫科大學等333所學校為2021—2023年創建廣東省文明校園先進學校。其中，梅州共有梅州市學藝中學、梅江區嘉應中學、梅江區風眠小學、梅縣區高級

中學、梅縣區麗群小學、興寧市第一小學、興寧市齊昌小學、興寧市華僑中學、平遠縣實驗小學、蕉嶺縣人民小學、大埔縣張雲裁實驗小學、大埔縣大埔小學、豐順縣豐順中學、五華縣高級中學、五華縣第一小學等15所學校入選。

據悉，省文明辦、省教育廳將通過不定期調研、抽查等形式，了解創建先進學校的創建情況，發現問題、指導工作、幫助提升，對創建不積極、工作不扎實、發生負面清單事項的學校，將取消其創建先進學校資格。(記者朱慶強) (梅州僑聯供稿)